
Rezumat 

15.817.06.31A Reconfigurarea sistemului financiar din Republica Moldova prin 

prisma criteriilor de eficiență în contextul Acordului de Asociere între Uniunea Europeană 

și Republica Moldova  
Problematica asociată sistemelor financiare este una complexă și în permanent evoluție, 

actualitatea ei fiind confirmată de Strategia sectorială a Uniunii Europene Orizont 2020 (a șasea 

direcție-cheie: societăţile sigure, inovatoare şi incluzive) și Strategia de cercetaredezvoltare a 

Republicii Moldova până în 2020. Acest raționament sprijină și explică caracterul continuu și 

progresiv al cercetărilor având în calitate de obiect de cercetare sistemul financiar. 

Proiectul a urmărit realizarea următoarele obiective: 

(i) abordarea ştiinţifică şi complexă a conceptului de eficienţă a sistemelor financiare; 

(ii) identificarea şi dezvoltarea standardelor UE în domeniul sistemelor financiare reieşind 

din criteriile de eficienţă şi cuantificarea gradului în care acestea sunt acoperite în Acordul de 

Asociere (în continuare, AA); 

(iii) elaborarea şi aplicarea metodologiei de evaluare a impactului armonizării sistemului 

financiar din RM la standardele UE; 

(iv) elaborarea recomandărilor privind atenuarea impactului negativ şi consolidarea 

impactului pozitiv de la adaptarea sistemului financiar din RM la standardele UE;  

(v) diseminarea rezultatelor. În cadrul proiectului au fost obţinute următoarele rezultate: 

 matricea cadrului logic pentru conceptul de eficienţă a sistemului financiar din 

Republica Moldova; 

 metodologia de evaluare a eficienţei sistemelor financiare; 

 modelul econometric factorial de evaluare a eficienţei sistemului financiar; 

 matricea tri-dimensională care va pune în corespundere prevederile AA (capitolul 

„Servicii financiare” şi „Libera circulaţie a capitalurilor”) cu standardele UE, şi prin acestea cu 

criteriile de eficienţă în sectorul financiar; 

 sistemul de indicatori intercorelaţi de măsurare a impactului AA asupra eficienţei 

sistemului financiar şi modelul de testare de stres dezvoltat în baza acestor indicatori; 

 recomandări privind reducerea costurilor şi depăşirea obstacolelor în implementarea AA 

la cap. „Servicii financiare” şi „Libera circulaţie a capitalurilor”.  

Pornind de la complexitatea temei de cercetare a fost aplicat un arsenal extins al metodei 

ştiinţifice de studiu aşezată pe principiile determinismului dialectic. Complexitatea sistemelor 

financiare a fost cercetată prin utilizarea metodelor ştiinţifice de cercetare, precum: analiza 

economică, analiza de corelaţie, inducţia, deducţia, comparația, abordarea sistemică, metoda 

grafică, metoda sintezei, modelarea econometrică ş.a.  

Proiectul are la bază concepţia funcţională, comparată, structurală, instituţională şi 

evolutivă a sistemelor financiare; concepţiile asociate integrării şi liberalizării financiare. 

Ideile promovate în proiect: (i) un sistem financiar mai sigur, solid, transparent şi 

responsabil, care lucrează pentru economie şi societate în ansamblu, este o precondiţie pentru 

creşterea durabilă; (ii) prin implementarea Acordului de Asociere UE-RM pieţele financiare vor 

funcţiona mai bine în interesul consumatorilor, ÎMM şi economiei, în general; (iii) orice reformă 

financiară impune costuri pentru instituţiile financiare compensate, însă, de beneficiile societale 

şi economice ample.  

Numeroase prevederi ale Acordului de Asociere UE - RM conţinute în capitolul „Servicii 

Financiare” şi „Circulaţia liberă a capitalurilor” sunt prevăzute spre implementare cu termene 

limite de până la 7 ani. În acelaşi timp, chiar şi după implementarea Acordului de Asociere, 

sistemul financiar din RM va rămâne mult sub nivelul sistemelor financiare din ţările avansate 

ale UE, problematica aferentă eficienţei acestuia trebuind să rămână o preocupare permanentă a 

autorităţilor financiare supreme de reglementare şi supraveghere. Cel puţin aceste argumente 

determină perspectiva pe termen lung a cercetărilor la tema „Reconfigurarea sistemului financiar 

din Republica Moldova prin prisma criteriilor de eficienţă”, fiind la baza unei potenţiale 

colaborări ştiinţifice pe plan naţional şi internaţional. 


